

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Балановой Ю.А. «Артериальная гипертония в российской популяции: распространённость, вклад в выживаемость и смертность, возможности снижения социально-экономического ущерба», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по двум специальностям – 14.01.05 (кардиология) и 14.02.03 (общественное здоровье и здравоохранение)

Диссертационное исследование Балановой Юлии Андреевны посвящено изучению артериальной гипертонии (АГ). Проблема контроля АГ, относящейся к социально-значимым заболеваниям, по-прежнему, остается одной из актуальных для мирового медицинского сообщества, в полном объеме не решена ни в одной из стран мира, в том числе и в РФ. Вместе с тем, старение населения РФ характеризуется неуклонным ростом общего числа больных АГ в популяции. Повышение контроля АГ в масштабах страны и разработка действенных мер популяционной профилактики, несомненно, являются эффективным механизмом снижения социально-экономического бремени заболевания.

Автор рассмотрела эпидемиологические характеристики АГ в РФ на материалах одномоментного исследования ЭССЕ-РФ в зависимости от региона проживания, пола, возраста, уровня образования и достатка, типа поселения мужчин и женщин в возрасте от 25 до 64 лет. Обследование позволило выделить факторы, ассоциированные с наличием АГ и неудовлетворительным контролем заболевания. Изучение вклада АГ в смертность в РФ выполнено на когорте проспективного наблюдения, сформированной из обследованных в ЭССЕ-РФ, проживающих в 11 регионах страны, и являющейся одной из самых многочисленных в современной российской эпидемиологии.

Одновременно в исследовании проблема АГ рассмотрена и с точки зрения общественного здоровья. Автором проведена оценка социально-экономического ущерба, ассоциированного с АГ в РФ, и ущерба, ассоциированного с избыточным потреблением соли, как одним из факторов риска АГ. В проведенном аналитическом поиске выделены меры популяционной профилактики, направленные на уменьшение потребления соли с доказанным эффектом, до настоящего момента в РФ не действующие. Также, что чрезвычайно важно, осуществлено прогнозирование социально-экономического эффекта внедрения отобранных мер.

Научная новизна диссертационного исследования Балановой Ю.А. Выполнен комплексный анализ эпидемиологических характеристик АГ в РФ, имеющих значимые гендерные различия, с выделением факторов, ассоциированных с отсутствием контроля

заболевания. Впервые на популяционном уровне получены показатели качества жизни в зависимости от статуса АГ. Проведена оценка социально-экономического ущерба, ассоциированного с АГ и с избыточным потреблением соли, как фактором риска, ассоциированным с АГ. Осуществленный сравнительный анализ выявления избыточного потребления соли в популяции опросным методом в сравнении с оценкой уровня натрия в моче, позволил обосновать применение опросного метода в скрининговых исследованиях. В аналитическом исследовании выделены меры популяционной профилактики, направленные на снижение потребления соли, имеющие доказательную базу и потенциал внедрения в РФ. Впервые выполнено прогнозирование снижения социально-экономического ущерба, ассоциированного с избыточным потреблением соли, при внедрении отобранных мер.

В работе использованы достоверные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Проанализированы результаты российских и зарубежных работ по проблеме АГ, осуществлён аналитический поиск мер популяционной профилактики, направленных на снижение потребления соли в мире с оценкой их реализации в РФ. Объем включённого материала позволяет решить поставленные задачи. Статистический анализ проведён при помощи среды R 3.6.1 с открытым исходным кодом и системы SAS (Statistical Analysis System).

Автореферат к диссертационному исследованию имеет классическую структуру, оформлен в традиционном стиле. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационное исследование Балановой Ю.А. на тему «Артериальная гипертония в российской популяции: распространённость, вклад в выживаемость и смертность, возможности снижения социально-экономического ущерба», представленное к защите на соискание учёной степени доктора медицинских наук по двум специальностям – 14.01.05 (кардиология) и 14.02.03 (общественное здоровье и здравоохранение), является законченной научно-квалификационной работой, имеющей важное научное и практическое применение: на уровне врача первичного звена здравоохранения; на уровне субъекта РФ при формировании программ профилактики АГ в регионе с учетом имеющегося профиля факторов риска; на уровне страны при обосновании Национальной стратегии по контролю потребления соли. Диссертационное исследование Балановой Ю.А. по актуальности, научной новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов соответствует всем требованиям, в том числе п.9 «Положения о присуждении ученых степеней»,

утверждённого Правительством РФ №842 от 24.09.2013г, в редакции постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г №335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а его автор Баланова Юлия Андреевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по двум специальностям 14.01.05 (кардиология) и 14.02.03 (общественное здоровье и здравоохранение).

Заведующая кафедрой
поликлинической терапии и
клинической фармакологии
ФГБОУ ВО ЮУГМУ
Минздрава России, д.м.н.,
доцент

Шамурова Юлия Юрьевна

Подпись Шамуровой Юлии
Юрьевны заверяю:

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Начальник управления кадров
Т.В. Казакова
20__ г.



23.09.2021г

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО ЮУГМУ Минздрава России)

Адрес:

454092, Российская Федерация, Челябинская область, г. Челябинск, ул. Воровского, 64.

Телефон: +7 (351) 232-73-71, e-mail: kanc@chelsma.ru